02 特别关注

-版责编:傅佩文

剪裁故事与时光 封存记忆与温情

长阳路 138 弄,百年弄堂的优雅告别





(上接第1版)

居住百年弄堂,讲述平凡故事

卢臻和吴一开刚开始拍摄的时候,许多居民 还没有搬走,小区大约有500户居民。当然,这 个人口密度和卢臻小时候比起来还是低了很多。 许多居民在受访时提到,年轻一代往往在结婚后 就搬离了这里。过去,一户人家可能会住6~8个 人,如今,每户大部分只有2~3人。

弄堂口有一家理发店,虽然小店没有光鲜亮 丽的招牌,但卢臻和外婆都非常信任理发店师傅 的手艺。外婆喜欢到这家理发店洗头,卢臻则常

表现得颇为云淡风轻:"我已经在这里住了60多 年,住得够久了,是时候该走了。"但两位年轻人 都能看出外婆的"口是心非",其实,老人对 138 弄的人、事、物还有着很多眷恋,因为搬到新家以 后,有一次,外婆提出还是想回这家理发店洗头。 热心的"咖啡馆叔叔"在母亲过世后,很久

来这里修剪她的齐刘海。搬离此处的时候,外婆

没有回过长阳路 138 弄了,直到这次带两位年 轻人去拍摄。因为很久不住了,"咖啡馆叔叔" 的房子显得有些清冷。本来他只想拍一张老屋 的照片,最后还是主动提出要与他曾经的家合 张影。

> 和外婆同住一幢楼 的居民大多认识卢臻, 知道她是"阿蕙头的女 儿",也知道她的舅舅外 号叫"小耳朵"。在拍摄 过程中,机缘巧合,卢臻 与一位幼时的小伙伴重 逢, 她们曾一起玩讨弹 珠。这位女生也早已不 住在138弄了,这次是 协助家中长辈搬家才重 返此地。机会难得,卢臻 赶紧与她在小区里合影 留念。

> 弄堂里不乏一起长 大、友谊长存的故事。 138 弄有 3 位同年同月 同日生的阿姨, 经常一 起聚会,旅行。听说卢臻

和吴一开正在为居民拍照,她们相约过来,请两 位在轻人为她们拍合影。

居民们常常光顾的服装店,是一位广东籍 老板开的,大家都叫他"小广东",他本人也早 已习惯这样的称呼。随着动迁的推进,他的店 已经被水泥封上。"小广东"在水泥墙上留言, 写下新店铺的地址,并加上了一句"请勿涂 抹"。这样,"老主顾"就能按照留言找到他的新

"驻守"在 138 弄门口、为居民修了几十年 雨伞和皮鞋的"小皮匠",如今也不再年轻,但居 民们依然习惯地称他为"小皮匠"。和"小广东"一 样,他也在皮箱上留下了现在的地址。

在卢臻和吴一开拍摄的影像中,最"年轻" 的当属拥有许多奥特曼玩具的"奥特曼男孩"和 每张照片都笑得露出八颗牙齿的"完美微笑女 孩",他们都和自己的祖辈居住在138弄。卢臻 舅舅的女儿也曾回到这里帮忙搬家、拍照留念, 当时她已怀有身孕,与他们同行、协助拍摄的摄 影师赵延彬见状感慨道:"或许不会再有孩子在 138 弄长大了。

7月23日,最后一批居民搬离138弄。最靠 近里弄大门的 4号楼里住着"葡萄叔叔"和"葡萄 阿姨",他们家的门外爬满葡萄藤。时值葡萄成熟 的季节,他们趁着最后一天采摘葡萄。正巧遇到 来此拍摄的吴一开和卢臻,他们提出与相伴多年 的葡萄藤合影留念。"葡萄阿姨"还从家中拿出一 本台历,照片定格在了7月23日这一天。听说, 他们已经把葡萄藤移栽到了新家。



■"咖啡馆叔叔"与老屋的合影



■"小广东"与他的服装店



■占臻和外婆堂去的理发店

7月23日之后, 当熟悉的面孔都离开了 138 弄,吴一开重新架起相机,用视频的方式 记录这个已经人去楼空的弄堂。如果说,为居 民们拍摄的平面摄影,是从他们承载着记忆与 情感的时光中截取的切片,那么,在动态的影 像中,时间从扁平的切片中扩展开去,平静淡 然地渐渐流逝。吴一开在展览现场播放着7月 23 日之后录下的由鸟鸣。飞机噪音等组成的 "交响曲",让观展者可以聆听这条弄堂在告别 时的声音。

在卢臻设计的摄影展海报中,采用了吴 一开在这一阶段拍摄的水泥墙和半封未封的 门窗,寓意着这个展览也是观众们在拆迁后 还能回望、了解 138 弄光阴故事的窗口。海报 上还有"长阳路 138 弄"在暖光灯下的投影, 卢臻觉得:"很多照片里,弄堂都传递出一种 很温情的感觉,或许正是因为有这种窗户透 出来的黄色灯光。



■长阳路 138 弄周边因电影《人潮汹涌》而出名的永好理发店,附近居民 骑车经过。 摄于 2021 年 6 月 4 日



肚子胀,口苦口臭、吸 收差、不消化, 急需养护肠 道的中老年朋友请注意! 随 着年龄增长, 肠道内的有益

菌会逐渐减少甚至消失, 容易导致肠道内菌 群失衡, 中老年人及时补充益生菌对身体好。

益生菌冻干粉是在无菌状态下利用低温 真空的方式将本来是液体状态的物质变成粉 末,从而很好的保证了有效成分的活性和稳 定性, 益生菌的活性是效果的关键, 益生菌 冻干粉的储存方式很好的保护了益生菌的活 性与功效, 有利肠道的健康与活力。

买3盒送3盒 每天仅限前100名

健康要吃得下,睡得着,还要肠胃好! 市场价99元/盒的三九益生菌冻干粉(3克* 20袋/盒,6盒/周期),今明后这3天在我市 开展买赠特惠活动: -一次买3盒送3盒;一次 买6盒送6盒,加1元再加送3盒,每天只要3 块多钱,非常超值划算!建议每天2次,每 次1袋,温开水冲调,睡前一次,早上起床 一次,按周期服用效果更佳。

订购热线: 400-871-3938 免费送货上门 货到付款安徽三九华康药业有限公司广告产品类型:周体饮料

